

海南日报

HAINAN RIBAO

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20543号

今日A叠12版

2012年8月

4 星期六
壬辰年六月十七
二十立秋

国内统一刊号 CN46-0001

10年来，海口市随军家属劳动和社会保障服务中心为驻海口部队全心服务，受到军队和地方的好评——

为了军功章的另一半

本报记者 钟节华 王亦晴

“这是我开的第二家饭店了。”8月1日，在海口市南宝路上的一家餐馆，女老板林玉珍介绍道。她的丈夫已于去年转业到省委群工部工作，但在她身上，军嫂的某些特征——比如直爽、要强、做事雷厉风行——依然很明显。

记者看到，这家餐馆面积不大，布置却很雅致。楼下是散座，楼上是包厢。有客人进门，林玉珍熟练地打招呼。“我开饭店，离不开中心的帮忙。”林玉珍这样对记者说。

林玉珍说的中心，是指海口市随军家属劳动和社会保障服务中心。在很多随军家属看来，它不是一个冷冰冰的机构，而是一个温暖的家。

服务中心是海口市在2002年12月组建起来的。10年来，服务中心全力做好驻海口部队随军家属的各项社会保障和就业安置工作，努力为部队官兵解决后顾之忧。

2006年，该中心被省委、省政府、省军区授予“拥军优属模范单位”荣誉称号；2007年被全国双拥领导小组、民政部 and 总政治部评为“爱国拥军模范单位”；今年“八一”前夕，中宣部、中央文明办和解放军总政治部授予该中心“全国军民共建社会主义精神文明先进单位”称号。

创新：解决军属就业全国首创

说起服务中心，很多人都会竖起大拇指，夸赞有加。

早些年，在计划经济时代，按照国家相关政策，随军家属可以安排到对口单位工作。进入1990年代，随着海南大特区改革开放的深入开展，干部人事制度和劳动就业制度也在不断调整，劳动就业也开始了市场化。

但是，当许多随军家属来到海口时，却缺少相应的接收单位。这对她们的人生和事业带来了很大困惑：档案无处托管、工龄无法连续计算、养老保险和社保也断了线……更重要的是，许多随军家属原本有工作和收入，一下子都失去了。许多军嫂在



海口市随军家属劳动和社会保障服务中心为军警部队官兵解决后顾之忧。图为工作人员张茂为军人办理有关随军家属手续。

心理上感觉空虚，觉得无依无靠，进而影响了家庭的和谐氛围。

海口市退休干部、原就业局局长黄基华回顾说，到2002年前后，海口市的随军家属已经有2000人左右。人数不多，但随军家属的安置问题很重要。他说：“能随军

的都是部队连营级、团级以上的军官。他们是部队的骨干。解决了这个问题，让军人更安心工作，也是稳定军心的重要手段。”他曾在部队从事人事工作多年，对此深有感触。

让随军家属工作、生活安稳幸福，也是

军地各级领导的心愿。

省委常委、海口市委书记陈辞对此做出明确批示：“对随军家属就业安置工作，始终要高看一眼，厚爱一分，坚持特事特办、好事办好的原则，要举全市之力做好该项工作。”

海口市长冀文林亲自担任驻市部队随军家属就业安置协调领导小组组长，多次主持召开协调会，定期带政府有关部门的同志到部队专题调研、现场办公。海口市人社局、就业局的领导对中心的工作非常重视，带领中心的同志一起，多次深入驻市部队，与军警部队官兵进行座谈、调研。

正是在军地双方领导的共同关心下，海口市在解决随军家属就业和劳动保障方面，探索出了一条新路。

2002年12月，海口市在全国率先成立了第一家随军家属劳动和社会保障服务中心，隶属于海口市人力资源开发局。服务中心采取行政性计划安置、国有企业吸纳就业、开发公益性岗位安置、鼓励自主创业和自谋职业，再加上市场引导就业等办法，多形式、多渠道帮助驻海口部队随军家属实现就业。

(下转 A3 版)

双拥，就当高看一眼厚爱一分

短评

我省是南海海防前哨，随军家属的就业和社保等工作相应较为繁重，然而海口市随军家属劳动和社会保障服务中心迎难而上，10年来努力为军警部队官兵家属解决就业问题，消除他们的后顾之忧，为海口市双拥工作作出了积极贡献。

10年前，海口市在全国率先成立了随军家属劳动和社会保障服务中心，走在了其他城市前边。海口市领导明确要求，对随

军家属就业安置工作，始终要高看一眼，厚爱一分，坚持特事特办、好事办好的原则，要举全市之力做好该项工作。随军家属工作，也确实被作为构建和谐海口的重要举措，列入了重要议事日程。

成为军人的配偶，已经为国防作出了贡献。而一部分家属为配合部队的需要随军来到海口，放弃了原有工作。而在陌生的环境中想找到一份好工作又谈何容易，因此，“高看一眼，厚爱一分”的要求合情合理。军嫂们找到了满意的工作，军人的家庭才会和睦稳定，没有了后顾之忧的军人才

能全身心地投入国防事业之中。军嫂的就业安置工作，说到底是为国防建设服务，值得付出精力与心血。

仅有3个人的海口市军属劳动社保服务中心，为1000多名军属提供了服务，不带着一份对随军家属和国防事业的深情去做是做不好的。应该说，这份情意是中心多年来创新方式、多渠道多手段帮助军嫂就业的精神力量。同时，中心促请海口市先后出台一系列政策规定，使随军家属工作日益制度化、人性化，这些都值得我们在今后的工作中加以借鉴。

上半年近两千艘渔船投保

我省渔民积极投保化解渔业风险

本报海口8月3日讯(记者侯小健 通讯员王诗文)政策性渔业保险惠及了广大渔民兄弟，激发了渔民投保的积极性。据统计，上半年全省共有16487名渔民参加海上人身意外伤害保险，参加渔船保险的船只1893艘，渔业保费收入共计899.67万元。这是记者从中国渔业互保协会海南省办事处获悉的。

上半年，全省渔业互助保险理赔案件共76宗，共支付理赔金246.4万元。

省海洋与渔业厅有关负责人称，渔业互助保险是一项惠民工程，可化解渔业风险，增强渔民抵御灾害和自救能力。

我省政策性渔业保险自2007年10月启动，渔民、渔船投保，省财政则从农业保险发展资金中安排专项经费，分别按投保人保费的20%和30%补贴渔民。同时，2008年5月1日，农业部也启动渔业保险中央财政保费补贴试点工作，海南省补贴险种为渔船全损保险，渔民选择渔船全损保险时，中央财政将补贴25%的保费，省财政补贴30%，渔民只需负担45%的保费。

另外，从去年10月1日起，我省调整渔民保险政策，将过去的“按份补贴、限补5份”改为“按人补贴”，人保最高投保金额由原来的15万元增至20万元。新的保险金额分A、B两档，投保人根据需要选择投保档次并在保单中载明。A档每人保险金额10万元，其中意外伤害保险金额9.5万元，附加意外伤害医疗保险金额0.5万元；B档每人保险金额20万元，其中意外伤害保险金额19万元，附加意外伤害医疗保险金额1万元。

A、B两档保费分别为250元/人和500元/人，其中，省财政分别补贴50元/人和100元/人，渔民分别出200元和400元，政策惠及广大渔民。

截至北京时间8月4日00:50

中国军团夺金20

董栋蹦床摘金
张楠/赵芸蕾
国羽情侣夺冠

今日看点
孙杨泳池再发威
国羽女将揽金银

(相关报道见 A9—A12 版)

A6版
从安南辞职看叙利亚危机对地区影响

受制于穆斯林兄弟会、军方以及世俗势力间的纷争
埃及新内阁这家不好当

A7版
将完成太空长程飞行“好奇”号火星车后天登陆火星

国际旅游岛建设。在土地出让方面，今年已有偿出让185宗、801.53公顷，成交额77.67亿元，比去年同期的54.87亿元增长41.6%。

据介绍，为保障“项目建设年”的建设成效，省国土部门积极制定和完善与财政、投资、产业等政策相协调的国土环境资源管理的政策法规，对于2012年我省确立的226个重点项目，省国土部门深入调研，摸清项目建设类别、用地规模、计划指标安排和落实情况以及今年要动工的项目情况等，切实做到心中有数。

今年我省重点项目拟需要安排用地指标5万多亩，省国土部门主要采取三种渠道解决用地指标问题。首先，用好新增建设用地指标。今年预计国家将下达我省年初新增建设用地

我省上调新农保基础养老金 10月1日起由人均每月70元提到85元

本报嘉积8月3日电(记者胡续发 通讯员段晓辉)今天上午，全省人力资源和社会保障年中工作座谈会在琼海召开。记者从会上获悉，从10月1日起，我省新农保月人均基础养老金将由70元提高至85元。

据介绍，我省正以完善制度为重点，逐步健全统筹城乡的社保体系。今年1-6月，全省城镇从业人员基本养老保险、医疗(职工+居民)、工伤、失业、生育保险参保分别为206.9万人、367万人、111万人、130.7万人、106万人，均提前并超额完成国家人社部下达的全年计划；新农保参保224.7万人，领取待遇58.5万人；城镇居民社会养老保险参保22.6万人，领取待遇4.8万人。

社会保险待遇水平继续提高。今年春节

科学发展在琼岛·来自基层的报道

定安农户在林下养猪、养鸡鼓了腰包 林下经济富农家

本报记者 洪宝光 特约记者 林先锋

咕咕咕……8月2日中午，在定安县龙门镇石坡村一片并不高大的槟榔林下，一群争食的肥鸡吃得正欢。养殖户郑道轩正弯着腰撒饲料。

鸡场内，除了1000多只肥鸡外，还有5000多只小鸡正在槟榔树下吃虫、嬉闹。大的再过10多天就可以上市，小的要等到春节前才能上市。

郑道轩的手机响个不停，电话那边有本地的，也有三亚和儋州等地的，都催着要货。

郑道轩是村里有名的养鸡大户，每年靠养鸡赚到10万元左右。在他的影响下，石坡地区已有超过100户农户养鸡，全村年出栏肉鸡20多万只，仅此一项，石坡村村民一年就能获得100多万元的利润。

40多岁的郑道轩以前是一名糕点厨师，在外闯荡多年，看到其他地方农民发展林下经济，在橡胶、槟榔等树下养鸡、养猪、养鹅获得成功，他放弃在城市工作的机会，毅然回乡借助家乡丰富的林业

资源搞起养鸡业。4年多来，他提供的全都是散养鸡，鸡在橡胶、槟榔树下吃虫长大，肉质好，口感佳，销路因此非常好。

据了解，定安的林业资源十分丰富，全县种植橡胶30.3万亩，槟榔8.9万亩。利用和引导农民用好现有资源发展林下经济，是定安县促进农民增收的一个重要途径。

近年来，定安县做好产业规划，引导生态养殖，通过组织农民外出学习和请有关专家到田间授课，设立示范点，以示范点引导农民发展林下经济。与此同时，该县还拿出部分资金补贴农民购买种苗和建设基础设施，并为农民提供贴息贷款。目前，该县充分利用林下土地资源和林荫优势在林下种植花卉，养殖黑猪、鹅、鸡等，全县涌现出多个养猪、养鸡专业村。

定安县统计局提供的资料显示，通过发展林下经济等措施，今年上半年，定安农民人均现金收入4117元，同比增长22.8%，农民人均现金收入增幅居全省第二。(本报定城8月3日电)

数说发展

最新统计数据显示，上半年，我省农民人均现金收入达到4997元，同比增长19.3%，扣除价格上涨因素，实际增长14.1%，增速高于城镇居民收入4.7个百分点。增幅比全国高3.2个百分点，位居全国第二。而位于中部山区的保亭、五指山、琼中、屯昌、白沙、定安等6个市县，农民人均现金收入增幅更是高达21.4%，高出全省平均增幅2.1个百分点。(洪辑)

李宪生赴台考察农业经贸

本报讯 8月3日上午，应台湾工商建设研究会邀请，省委副书记李宪生率代表团一行13人，赴台湾进行为期7天的农业、经贸考察。

李宪生此次率团赴台，旨在深化琼台两地经济合作，进一步发挥海南与台湾产业互补优势。在台期间，代表团将拜访海峡交流基金会董事长江丙坤、中国国民党副主席蒋孝严，并与鸿海精密董事长郭台铭、两岸共同市场基金会最高顾问钱复、董事长詹火生，台湾省农会理事长蔡庆章，台湾省渔会理事长黄一成，苗栗县县长刘政鸿等台湾知名人士座谈，探讨新形势下琼台经济发展的纵深交流和合作模式，夯实琼台两岛经贸领域交流与合作的基础。

在台期间，代表团还将赴新竹、台南科学园区、台湾省农会农产品加工区和休闲观光农场等地考察，了解台湾高科技园和农会管理体系运作方式，加强琼台两岛在高科技产业、农业、旅游业等方面的合作，进一步探索和完善我省迈近琼台交流合作基地的区位、资源、产业基础和环境影响，借鉴台湾区后官妈祖庙建设经验，以海南台湾民俗文化风情小镇项目为牵引，加强与台湾的特色旅游合作，促进海南国际旅游岛建设。

省政府召开专题会议要求 航天旅游文化配套项目10月开建

本报文城8月3日电(记者付阳阳)今天上午，省政府在文昌召开推进航天旅游文化配套项目建设专题会议。会议要求，各有关方面要加大工作力度，项目务必在10月底前开工建设，确保于2014年海南航天发射场具备发射条件之时，实现航天旅游文化配套项目运营。

会议由省委常委、常务副省长谭力主持。会议听取了文昌市、中国航天科技集团公司和省直有关部门的汇报，了解了目前项目的建设进展情况、年度投资计划及执行情况，研究了项目存在的主要问题和困难，部署了下一阶段的工作计划。

据了解，海南航天旅游文化配套项目是海南省、中国航天科技集团公司的战略合作项目，是《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》重点旅游文化项目、海南省“十二五”规划重点项目、海南省重点文化产业项目和重点文化产业园区以及海南省重点建设的重大项目之一。